



# 爸妈上课，“听”什么？

文/高自发

活到老，学到老，据说现在很多退休老人都开始热衷“上课”了。比如有些老人去老年大学上钢琴课、书画课、舞蹈课，忙得不亦乐乎；也有很多老年人去家附近的商店，上“健康课”“投资课”，只是这部分老人往往很难获得健康或发财，甚至还有“听课”破财的风险。

所谓的“健康课”“投资课”，不过是骗子以传授保健知识、赚钱方法为名，行欺诈骗营销之实而已。此类骗术大多是“旧壶装新酒”，可为啥能屡屡得逞呢？上个月就又爆出《10元盐水卖1000元，300余位老人被骗2300万》的新闻。老年人热衷“听课”，原因无非两个：要么是身体确有疾病，对“神水的疗效”有刚需；要么是败给骗子的情感攻势。此类事件的层出不穷，问题关键不是那些容易骗的老人。

当儿女们发现父母受骗时，免不了要指责和埋怨，却很少有人仔细分析父母的心理。的确有部分老年人爱占小便宜，他们被骗去“听课”的初衷，往往就是获得对方承诺的几颗免费鸡蛋之类的小恩小惠；另有一些老人因为生活寂寞，把“听课”当作打发时间的交际，结果听着听着，就陷入了被骗的漩涡。此外，老年人热衷“听课”的原因，恰恰是出于对子女深沉的爱。为人父母，总想把自己的身体搞得棒棒的，不给儿女添麻烦；还想多为儿女分忧，多为儿女攒钱，结果就栽在了所谓的“保健品”“收藏品”上。他们这一栽，其实与“人老犯糊涂”无关，只是他们想证明自己“仍然有用”而已。

社会老龄化的程度越来越高，相当大比重的老龄人口处于“如何让自己仍然有用”的困境中。我们对“有用的陌生人”无不满怀关爱，而我们的爸妈在“听课”时真正想得到的也正是来自家人和社会的关爱。把老年人从骗子的“课堂”拉回来，需要我们付诸行动。为子女，应对父母有适当的依赖和足够的关心，并用日常行动来兑现；各个社区，应为老年人提供更加丰富便捷的服务，真正实现社区养老，体现社区养老的内核；市场管理部门，应对披着“讲课”“健康知识宣传”外衣的种种营销甚至欺诈行为，积极主动监管，及时发现会让老年人上当受骗的陷阱。一切的一切，都应该是我们做在前面，不给骗子可乘之机。



瞄准“爸妈”，发射！ 图/张叶



《讽刺与幽默》新媒体



微博



微信

强国号

下载学习强国APP  
我的一订阅一添加  
讽刺与幽默报



抖音